Місце літератури в моєму житті
«Всім найкращим в мені 

я зобов’язаний книгам»

Максим Горький


Я горда від того, що з вершини нашого незвичайного сьогодення сміливо тривожним голосом можу сказати, що ніколи ні телевізор, ні комп’ютер, ні щось інше, що, можливо, скоро прийде їм на зміну не замінять мені книг. Торкнутись книги – торкнутись легенди. Розгорни її – і крізь срібно-сірий пил з посивілих манускриптів вогненним сяйвом проб’ється наша історія, яку, здавалось, вколихало горе, але ж вона – жива, вона – вічна! В книгах, як у невтомних шукачах правди, – всі сокровенні молитви наших предків, дзвін палких сердець, гарячих, як кров міднолицього сонця, ясність нерозривного почуттєвого хмаровиння, гідність кришталевих сліз від столапих нещасть, бриніння щирого сміху. Книги радіють з тобою, іноді співчувають, а іноді печаляться вдовиними сльозами. Хіба може що-небудь інше подарувати такі неповторні відчуття, котрих сповнене серце під час читання ?! Синя задума осінніх трав, чиста, м’яка, притихла краса золотокосої красуні кутається в непроглядному тумані. Гортаєш сторінки – і вже співучий дощ пряде сріберну пряжу, прив’яло пахне калина, коси кучерявих верб весело бавляться з сизими солом’яними очіпками хат, ось розбишака-хмара жбурнула в світлоокий струмок блискавку, ранок коханням вишив узори на оксамитовій травичці; дмухнув золотогривий степовий вітерець –  і задзвеніло і заспівало ніжно-голубими дзвониками вагітне колосся, заіскрилось синьою росою жито в одсвіті ранньої зорі. І вмить мрії зірвалися і світлооким зорепадом, срібноперим птахом полинули в просинь і засіяли-загорілись  дивовижними самоцвітами, день запах травневим медом, на помарнілих дитячих ілюзіях загойдались золоті відтінки…

Це все я знаходжу в книгах і ніщо не замінить мені цього. Як на мене, то в літературі народ зібрав усе найцінніше, надійно сховав те, що марно намагалися так довго знищити, силу свою і славу, а отже, й себе! Наше завдання в тому, щоб зберегти цей скарб і збагатити задля себе. Задля всіх. Задля майбутнього. Можливо, хтось вважає, що це неможливо. Ні! Народ з такою літературою – могутній! Треба лише це усвідомити, повірити в неповторність і чарівність книг, як це я вже зробила для себе. Й тоді ніхто не зруйнує почуттєву нерозривність літератури і народу, а вона – всесильна!


Отже, для мене відродження нації – в усвідомленні важливості книг. Книги для мене – вогонь прогресивних змін, що освітять нам правильний шлях у майбутнє. Треба лише повірити в це. А хто вірить – той зробить!
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